
支 援 便 り
今年度もあとわずかとなりました。今号は，先月，本校支援対象地域の園・学校に依頼しま

した「巡回相談等のアンケート」の結果をまとめました。このアンケートは，本校のセンター
的機能に関する成果や課題を把握し，次年度の支援に活かしていくためのものです。
ご協力いただきました全ての園・学校に感謝申し上げます。

令和５年度 巡回相談等のアンケート結果のまとめ
※ 回答率７４％

１ 今年度，巡回相談（職員研修を含む）を活用されましたか。

・ 活用した ８９．７％
・ 活用しなかった １０．３％

昨年度の活用率は７８．３％でしたが，今年度は１０％以上増えてい
ます。それだけ先生方から特別支援教育に関するニーズが増加している
ということなのでしょうか・・？
また，校内職員研修の講師として依頼があった学校は，昨年度より１

校多い６校でした。

２ 巡回相談や職員研修は，貴校（園）の支援の手立てに参考になりましたか。

・ 大変参考になった ７３．６％
・ 参考になった ２６．４％
・ あまり参考にならなかった ０ ％

本校相談員は，「もっといろいろな考え方や支援策があったのではな
いか」，「先生方の求めていたことの回答になっていたのだろうか」と，
巡回相談や職員研修の後に自問自答されているので，今回「大変参考
になった，参考になった」という回答が多く寄せられて，ほっとして
います。少しでもお役に立つことができて嬉しいです。

３ 貴校（園）の特別支援教育における校内支援委員会は，どの程度機能していると思いますか。

昨年度末の文科省からの通知「通常の学
級に在籍する児童生徒への支援に係る方策
について」(R5.3.13)に，校内支援委員会
の機能強化が最重要項目として記載されて
いました。
アンケートの結果，多くの学校が「機能

している」と感じていることが分かり，安
心しました。しかし，予想以上に６．９％
もの園・学校が「機能していない」との回
答だったので，次年度は該当の園・学校と
校内支援委員会の体制作りについて，一緒
に取り組めたらと思います。

←機能していない 機能している→
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４ 貴校（園）の特別支援教育推進において，課題に感じることがありましたら教えてくださ
い。
※ 各園・学校から課題としてたくさん挙がってきました。原文をそのまま掲載することも考えましたが，
紙面の関係上，共通の内容で多かったものを以下のようにまとめさせていただきました。

〇 職員間の連携（情報共有，共通理解の難しさ，特別支援教育の理解・認識の違い 等）
〇 保護者との連携（関係づくり，就学・就労相談への理解，自立活動より教科指導 等）
〇 学習環境の整備（教職員不足，教室不足，準備時間不足，支援員不足，教材教具・備品不足 等）
〇 校内支援体制づくり（校内支援委員会のあり方，体制づくりのための時間不足，コーディネーター

の経験不足，ケース会議のあり方 等）
〇 丁寧な引継（個別の指導計画や個別の教育支援計画，継続的な支援 等）
〇 具体的な支援の検討（自立活動の進め方，合理的配慮，ユニバーサルデザイン，

複式学級での支援，個別の指導計画の活用 等）
〇 離島ゆえの外部機関（療育・教育・福祉・医療機関）との連携の難しさ

今回の回答でとても気になったことは，学習環境の整備を挙げている園・学校が多かったことです。
支援を必要とする子供たちが増えている状況に反して，支援のための人員・教室・時間等の不足を課題
として感じているようです。そのような状況下でいかに支援していくか，校内支援体制の構築が鍵とな
りそうですね。

５ オンラインによる巡回相談を活用したいですか。

Ａ 積極的に活用したい １３．８％
Ｂ どちらかといえば活用したい ５０・０％
Ｃ どちらかといえばあまり活用したくない １５．５％
Ｄ 全く活用したくない １．７％
Ｅ なんともいえない １９・０％

「活用したい」（Ａ＋Ｂ）が６３．８％で，その理由の多くが，少しで
も相談できる体制をとりたいという切実な思いからでした。「活用したく
ない」（Ｃ＋Ｄ）は１７．２％で，直接子どもを見ていただいてアドバイ
スがほしいというご意見が多かったです。１９％（Ｅ）の方は，活用が相
談ケースによるのではないかということで，「どちらともいえない」とい
うご意見でした。

６ 本校の支援事業について，お気付きの点やご意見がありましたらお書きください。

たくさんの貴重なご意見をありがとうございました。全て，掲載したいのですが，紙面の関係上，そ
の中からいくつか抜粋して原文のまま掲載しますことをご了承ください。

・ 事前にたくさんの資料を準備してくださった上で相談に乗っていただき，その後の支援に役立てること
ができました。ありがとうございました。

・ 対面で相談をして，就学相談に向けて意義のある助言をいただけるのは，担任にとって大変心強いよう
です。オンラインでは，その後の変容に合わせた相談などをする時に使えればありがたいです。

・ 毎年，大変助かっています。適切な助言等，本当にありがとうございます。本校は支援を必要とする生
徒が多数いるので，もし可能であるなら回数を増やしていただけると，とてもありがたいです。

・ 夏休みの研修を楽しみにしています。
・ 今年度も親切丁寧な対応をしていただき，児童の支援に，また職員の指導や学級運営を支える機会とな
りました。

・ 訪問相談をしたところ，本校のことを気にかけてくださり，大変ありがたかったです。
様々な資料を提供していただき，大変参考になりました。

・ いつも分かりやすい建設的な御指導をいただき，感謝しております。

今年度も本校地域支援事業へのご協力，どうもありがとうございました。
寄せられたご意見は，今後のサポートに活かせるよう努めて参ります。


